

生命要有质量 患者无需忍痛

——辽宁省肿瘤医院创建“无痛医院”纪实

走进辽宁省肿瘤医院的内科病房，记者看到患者有的在接受治疗，有的在亲友陪护下休息。柔和的阳光洒满内科病房，没有哭叫声。

“无痛治疗”让患者的生命质量得到提高

据记者了解，内科病房是晚期癌症患者较为集中的地方，这些患者中，约有三分之一到一半的症状表现为疼痛。疼痛，对人来说十分痛苦。一位医生告诉记者，病人痛起来直往墙上撞。

但是在辽宁省肿瘤医院，由于对肿瘤患者实施了“无痛治疗”，患者的生命质量得到了提高。

当越来越多的肿瘤患者选择“不再忍痛”时，“无痛医院”的创立

据世界卫生组织统计，全世界每天至少有500万人受到癌症疼痛折磨。让癌症患者无痛，成为衡量一个国家医疗水平的一个新标志。

应运而生。这也许是肿瘤患者生命中最后一道阳光。让肿瘤患者“无须忍痛”，是对生命的尊重。

解除癌痛是患者的权利，也是医生的责任

辽宁省肿瘤医院院长柏和告诉记者，世界卫生组织在1986年就提出了在世界范围内普及癌症止痛救治计划，1993年，该组织提出了到2000年将所有癌症患者从癌症疼痛中解放出来的设想。

创建“无痛医院”，首先要过的“观念关”。患者老田是晚期肺癌，颈部淋巴结转移，疼痛的牵拉，使得他的头与肩成30度夹角，最难熬的是夜晚，因为无法入睡，烦躁使他见不得一点亮光。

记者问老田：为什么不用止痛药呢？老田痛苦地摇摇头：怕上瘾啊！

像老田这样恐惧吗啡的患者大有人在，医生告诉记者，有的患者生存期只有1个月-2个月，但仍然害怕成瘾；有的患者认为，疼痛控制后，

会减少医师对癌症治疗的注意力。对全国癌症疼痛现状的相关调查证实，医务人员、患者及其家属普遍存在着“吗啡恐惧症”。

在影响麻醉药品使用的原因中，医护人员认识不正确的占20%，有些患者和家属也不同意使用。“无痛医院”的创建，需要面对旧观念的挑战。“其实，许多体检不是疼痛，而是难受。”体检室的赵医生说。在她看来，我国癌症晚期患者中，不少与患者原来恐惧体检耽误了病情有一定关系。

治疗不单是使用吗啡

一直以来，医生认为疼痛是可以忍受的。其实，就生理学来讲，疼痛对患者的循环功能、呼吸功能、免疫功

能影响大，病人不能活动、不能咳嗽，引起肺内感染，增加了手术危险性。麻醉科佟医生说，“无痛医院”的创建，让大家接受了这样的观点：减轻和消除癌痛是医生必须解决的问题。

然而，无痛治疗不单是使用吗啡，国际上有不少先进无痛技术和先进高科技止痛器械，也都对减轻癌痛起着重要作用。

走出了误区，治疗起来就容易了。一位68岁的老人在美国做肠镜，做了一半就因为难受不做了。回国后，女儿告诉她，可以到辽宁省肿瘤医院试一试“无痛镜检”。结果，老人顺利做完检查。在这里，术后患者还有便携式止痛泵，晚期患者有口服药和贴剂。

为了把无痛治疗系统化、科学化，辽宁省肿瘤医院成立了疼痛治疗专业委员会，并从外院聘请了高级专门人才具体指导，由麻醉科负责具体技术，各科室协同配合，并对全体医护人员进行专业培训。

新华社记者于新超 刘勍
(新华社供本报专稿)

继高校争相开办EMBA班后，同样主要针对企业高层管理人员的国学院又开始热了起来。武汉大学“乾元国学讲堂”新开班，引来种种议论。

国学热的背后

记者了解到，“乾元国学讲堂”每月利用周末集中授课2天，24天课共180小时，包括《庄子》《周易》《道德经》、佛学经典等8门课程，学制一年，学费2.6万元，资料费2000元，共计2.8万元。平均一天的学费高达1000多元，如此高价的国学讲堂依然吸引了全国30多人报名，最后首批录取了其中的20人。记者从多方了解到，这个价格在全国并不是最高的。

武汉大学哲学系副教授范明华认为，国学班之所以有“市场”，大背

日均学费千余元 学生搭机去上课

“天价”国学院 几多含金量？

景就是国学热。我国综合国力不断上升，唤醒全世界对中国文化的重新审视。在新的文化定位下，国人对本民族文化的认同感和自信心逐渐增强。

学生各取所需

武汉大学国学院的首批学员中，七成来自企业中高管理层。和EMBA班一样，每到授课时间，这些身价不菲的老总大多搭机来上课。

可以说，从诞生的那天起，国学院便充满了浓厚的商业氛围。一位不愿透露姓名的工作人员表示，向

往国学的企业家大都有较高境界，也有人是为了扩充人脉。

他们中有人渴望通过学习传统经典修身养性。采访中，有些学员表示，想从国学中寻找对工商管理、金融、经济、公关等有用的技巧和方法。有学者对此评价说，这与我们复兴传统文化的初衷背道而驰。也有学者称，国学院报名热一定程度上反映出生活在特殊时期的人们在人文教育上的欠缺。

还有少部分学员是公务员和国学爱好者。随着物质生活水平日益

提高，许多人渴望在重读经典中寻找精神家园。

国学不能成为奢侈品

在几所高校的国学院授课教师名单中，一些名师列入其中。不少学生向记者倾诉：倘若高校名师越来越多地现身于“天价”课堂中，出入各大培训班而不是学校教室，那么在校学生将难以看到他们的身影。

毕业不久的某高校学生周子云说，除研究生、博士生外，在校本科生一般很难在课堂上得到名师指

点。据了解，名师一般以开讲座的方式与学生接触，然而由于信息不准，座位不够等原因，学生还是经常与各种名师讲座失之交臂。周子云认为，国学热是一种文化保护现象，这种现象在其他国家早有发生，如法国人就曾为保护法语而努力。

但她说，国学热以及随之诞生的国学院，对之前的西学热可以起到一种文化中和的作用，只要不过火是可以的。

《长江文艺》资深编辑喻向午表示，国学跻身奢侈品，普通大众就“消费”不起，自然也无法让国学正常发挥其普及教育的功能。

新华社记者张倩倩 戴劲松
(据新华社武汉8月31日电)
评论 07090111401

新华网报网互动平台：请访问 HD.XMNEWS.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。 访问记者的博客 获取更多信息 发表评论 参与投票 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集新闻线索、征文等

莫把老年性痴呆当作老糊涂 老年性痴呆是一种疾病

家属中如有以下症状的老人，请尽早到附近医院去咨询，这点是很重要的。

- | | | |
|--|---|---|
| 1. 记忆丧失，尤其是记忆减退
如和邻居交谈后不但记不起人家的姓名，连交谈过这个事实也忘了 | 5. 判断力变差
如衣着违时，烈日下穿着厚衣，寒冬时却只披薄衫 | 8. 情绪极不稳定
情绪可毫无来由地快速涨落，也可较以往淡漠，麻木 |
| 2. 难以胜任日常家务
如不知道穿衣服的次序，做饭菜的步骤 | 6. 理解力或合理安排事物的能力下降
跟不上他人交谈时的思路，或不能按时支付各种帐单 | 9. 人格改变
可变得多疑，淡漠，焦虑或粗暴等，如忘记金钱放在哪里就怀疑是别人偷走了 |
| 3. 语言问题
忘记简单的词语，说的话或写的句子让人无法理解 | 7. 将东西放错地方
会将东西放到奇怪的地方，如将熨斗放进电冰箱 | 10. 主动性丧失
终日消磨时日，昏昏欲睡，或对以前的爱好也兴味索然 |

——参考“世界阿尔茨海默病协会”早期症状内容

什么是老年性痴呆？

老年性痴呆又叫阿尔茨海默病(AD)，是引起老年人痴呆的主要疾病。老年性痴呆患者由于大脑神经元数量锐减导致智力衰退和情感变化，主要表现为记忆和判断力等出现障碍，导致日常生活能力下降。该病发病缓慢，逐步加重，不仅会影响病人的日常生活，而且会给家属带来护理负担。

尽早去医院咨询是很重要的

「碰到了很久不见的熟人，知道是熟人，却想不起他的名字」，相信

很多人都会有这样的经历，这是自然衰老引起的记忆力下降的一种表现。但由自然衰老引起的记忆力下降和病态的老年性痴呆(阿尔茨海默病)引起的记忆力下降是不一样的。如果发现家属中出现「怎么，最近好像有点不对头」的情况，一定要尽早到医院进行咨询，这点是很重要的。

由于人们缺乏对这个疾病的正确认识，缺乏对其表现和严重影响的足够重视，早期患病的老年人往往被患者家属当作是“老糊涂”，从而延误了最佳的诊断和治疗时期。

关注痴呆 刻不容缓

为帮助公众正确认识老年性痴呆(即阿尔茨海默病)，面向老年性痴呆患者及其家属和护理人员，中国阿尔茨海默病协会(ADC)与上海医学会神经内科专科分会、上海医学会老年医学专科分会、上海市神经科学学会、卫材(中国)药业有限公司合作，定于9月在上海举行老年记忆障碍大型爱心活动。

届时将有学术界资深人士、各大医院教授和具有丰富临床经验的专业护理人员免费为宣讲会参会者深入、细致地介绍“老年性痴呆”的诊断、治疗及护理等相关知识。

诚挚地邀请您参加本次活动，免费宣讲会名额有限，敬请尽早报名！

那一双曾经坚强有力地扶起跌倒的你的手。
如今已经苍老无力。
那一对曾经给你关爱让你从中汲取勇气的眼眸。
如今已经黯然无光。
那一个曾经思维敏捷精明能干的人。

如今已经丧失记忆、思维混乱、口齿不清。
他们，辛辛苦苦劳碌一生。
他们，一直是你最爱的人。
他们，一直是你最亲的人。
如今，他需要你的关爱。

老年记忆障碍大型爱心活动

活动日期：2007年9月9日(星期日)

活动地点：上海兆丰多媒体生活广场6楼多功能厅
(上海市长宁区长宁路999号)

报名方式：专线电话：021-26269418

邮箱地址：alzheimer_2007@sina.com

活动安排：

- 室内大型免费宣讲会：9:30~11:30
(此活动需要电话或电子邮件预约)

中国阿尔茨海默病协会(ADC)咨询热线：800-820-8220